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?

Um reservatório é uma “bolha” gigante de petróleo?



?

O que será que tem aqui em baixo?



?

Posso cavar para descobrir?



?

Sem cavar, dá para descobrir alguma coisa?



Imageamento médico



?

Matemática vai dizer onde o petróleo está?



?

Qual a minha ambição?



?

Isto é suficiente para descobrir petróleo?



?

Essas técnicas só servem para descobrir petróleo?



?

Compensa estudar Matemática?



Qual azuleijo está solto?



Experimento
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Experimento simples – Traço śısmico
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Seção śısmica
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Seção śısmica real
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Experimento simples
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Curva de tempo
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Extraindo informação
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Sabendo que T (r)2 = T 2
0 + r2

v2 e T0 = 2H
v , como descobrir H e v?



Manipulando os dados

Mudando a notação, se

y = T 2, a = 1/v2

x = r2, b = T 2
0

então

T 2 = T 2
0 +

r2

v2
torna-se y = ax + b



Algoŕıtmo

I Coletamos vários pares (r ,T ) (curva de tempo)

I Convertemos os pares (r ,T ) para (x , y)

I Descobrimos a e b tais que y = ax + b se ajuste aos dados

I Como a = 1/v2, v = 1/
√
a

I Como b = T 2
0 , T0 =

√
b

I Como T0 = 2H/v , H = T0v/2.



0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0
2.2
2.4
2.6
2.8

Te
m

po
 (s

)
0 0.5 1.0 1.5 2.0

Afastamento (km)

CDP 1120: 3.00 km



0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0
2.2
2.4
2.6
2.8

Te
m

po
 (s

)
0 0.5 1.0 1.5 2.0

Afastamento (km)

CDP 1120: 3.00 km



0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0
2.2
2.4
2.6
2.8

Te
m

po
 (s

)
0 0.5 1.0 1.5 2.0

Afastamento (km)

CDP 1120: 3.00 km



0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0
2.2
2.4
2.6
2.8

Te
m

po
 (s

)
0 0.5 1.0 1.5 2.0

Afastamento (km)

CDP 1120: 3.00 km



0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0
2.2
2.4
2.6
2.8

Te
m

po
 (s

)
0 0.5 1.0 1.5 2.0

Afastamento (km)

CDP 1120: 3.00 km



0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0
2.2
2.4
2.6
2.8

Te
m

po
 (s

)
0 0.5 1.0 1.5 2.0

Afastamento (km)

CDP 1120: 3.00 km



0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0
2.2
2.4
2.6
2.8

Te
m

po
 (s

)
0 0.5 1.0 1.5 2.0

Afastamento (km)

CDP 1120: 3.00 km



0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0
2.2
2.4
2.6
2.8

Te
m

po
 (s

)
0 0.5 1.0 1.5 2.0

Afastamento (km)

CDP 1120: 3.00 km

(1.0km,1.35s)



Ajuste da reta
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Determinação da inclinação
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O que nós vimos

I Matemática como ferramenta para resolver problemas reais

I Modelagem matemática

I Problema de ajuste

I Algoŕıtmo


